

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

MADRID: MES PRECIOS  
PROVINCIAS: TRIMESTRE...  
ULTRAMAR Y EXTRANJERO: ID. 60  
NOTICIAS Y COMUNICADOS.  
Se insertan todos a precios convencionales.

NUM. 821 POR LA NOCHE — AÑO XIII. MADRID DOMINGO 9 DE DICIEMBRE

SEGUNDA EPOCA

ORIGENES: CALLE DEL DESENGANO, NUM. 10.

SUSCRIPCIONES:  
Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan en metalico, libranza o sellos de Correo. se sirve sin recibir antes su importe.

ANUNCIOS: A REAL Y MEDIOZOS  
Publicados en ambas ediciones.

DE 1860. TIRADA

DE 23,000 EJEMPLARES.

## ADVERTENCIA.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA va a publicar un "Calendario" para repartirlo entre sus suscriptores que lo sean en 1.º de enero de 1861.

Este Calendario, del que se hará una tirada de 30,000 ejemplares, admitirá a precios convencionales anuncios para insertar en sus últimas páginas, de modo que las personas que gusten acudir a este medio de publicidad, pueden contar con tener en el seno de treinta mil familias un anuncio para todo el año que no caducara al día siguiente como sucede con los que se insertan en los periódicos.

Las suscripciones que vencen el 15 de corriente deben ser renovadas oportunamente para no experimentar retraso en el recibo de LA CORRESPONDENCIA y tener derecho al Calendario, que hemos de regalar a nuestros suscriptores.

La Biblioteca de LA CORRESPONDENCIA lleva publicadas trece entregas; las diez primeras contienen la interesante novela titulada: «Los Almadreñeros de la Selva Negra», y en las tres restantes se ha dado principio a la obra original del Sr. D. Antonio de Trueba, cuyo título es: «Cuentos campesinos».

Se reparten cuatro entregas al mes, o sean ocho pliegos de lectura compacta, con 128 páginas, cuyo precio fabulosamente barato, es de 2 reales almes para los suscriptores a LA CORRESPONDENCIA, y 8 para los que no lo sean. Remitiendo el importe en sellos 6 libranza, se enviará el tomo francé de porte.

## PRIMERA EDICION.

### LAS SIETE DE LA MAÑANA.

La religiosa piedad del pueblo de Madrid ha solemnizado el dia de ayer de una manera que honra á su fé cristiana. Millares de personas se han acercado á la Sagrada Mesa a recibir el Sacramento de la Eucaristía. Esto demuestra que en España, a pesar de cuanto digan ciertos pesimistas, se mantiene viva y robusta la fe de nuestros antepasados.

Llamamos la atención hacia las siguientes líneas que publica noche La Epoca:

Los alumnos del colegio de la Purísima Concepción, establecido en la Montaña del Príncipe Pío, celebraron hoy una solemne función á su escuela patrona en la parroquia de San Justo, predicando en la misa el Sr. D. Antonio Bedmar, director espiritual del expresado establecimiento.

Mañana jueves asistirán SS. MM. en la real capilla á la función anual de desagravios al Santísimo Sacramento, por los insultos que hicieron los herejes á la Sagrada Eucaristía á principios del siglo anterior.

La Epoca se ocupa del proyecto de ley de imprenta proximo a ser discutido en las Cortes. Como el ilustrado director de aquél periódico forma parte de la comisión encargada de formular dictámen sobre dicho proyecto, tienen mayor autoridad las apreciaciones contenidas en el artículo de que hablamos, y del cual entresacamos el siguiente párrafo: «Creemos haber llegado á un estado de opinión pública y de estabilidad social bastante a resistir las discusiones más amplias de la prensa sobre las cuestiones políticas, económicas y aun sociales, siempre que para la calumnia y la injuria y para todo lo que constituye las bases fundamentales de la sociedad española, haya una represión justa y tal como exijen las leyes. Nuestra fórmula en materia de imprenta es esta: gran libertad para los debates políticos, represión legal para todo lo que adquiere el carácter de un delito común y para los ataques dirigidos lo mismo contra

el trono de nuestra Reina que contra la Constitución del Estado.»

La protesta presentada por la España contra los hechos de que es teatro la Italia meridional, ha sido perfectamente acogida por la opinión y por el gobierno en Rusia, como se deduce de un artículo inserto en el diario oficial de San Petersburgo, contestando al Norte de Bruselas y en el que hallamos el siguiente pasaje:

No hay en el Continente una sola gran potencia que no haya infligido una reprobación energica á las violaciones manifiestas del derecho internacional consumadas en Italia. La nota tan clara, tan elecente, tan lógica del Sr. Coello, y que el periódico belga reproduce en el mismo número, no está ciertamente destinada a modificar las apreciaciones de que ha sido objeto la conducta del Piamonte. La España ha comprendido noblemente todo lo que respecta a este punto lo impone su obligación de gran potencia, y no tememos afirmar que al sostener lo contrario, El No te quedará completamente aislado ante las naciones conservadoras de Europa.

El capítulo de Alcántara costeará el dia 10 del actual una función solemne con grande orquesta á la Inmaculada Concepción de Nuestra Señora en la iglesia de religiosas del Sacramento, asistiendo á este religioso acto los caballeros de la misma orden en traje de ceremonia.

Algunas llegó á noticia de S. M. el atentado contra la persona del señor duque de Tetuan, se apresuró a mandarle una carta autógrafa, en la qual, á su nombre y el de su augusto esposo, le manifestaba el horror con que había sabido el hecho criminal que puso en peligro su vida, y la vivísima satisfacción porque aquél no tuviera los funestos resultados que eran de temer. Al pasar anteayer el señor duque á visitar á sus majestades y dárles las gracias por el interés que habían manifestado, el rey le acogió con los brazos abiertos, y lo mismo que S. M. la Reina, estuvieron en estrecho espíritus y afectuosos, mostrando la mas viva algaría y felicitandole cordialmente por el éxito del alevoso atentado dirigido contra su persona.

Haciéndose cargo La Epoca de una noticia de El Clamor dice que Ignor si, en efecto, el gabinete de Turin ha contestado ya la ultima nota de España; pero desde luego crey que si es así, semejante documento no tardara en recibir una completa publicidad, publicidad que deseá tanto mas nuestro colega, quanto que la España debe estar segura de su derecho y de la moderación con que de él ha usado.

De las costas del Adriático dicen a la Patria, que el general Benedecl visita en la actualidad las diferentes provincias que dependen de su mando. El 27 estuvo en Venecia. A la mañana siguiente, visitó los fuertes de la Laguna, y recibió á bordo de la fragata de vapor que le había conducido á los oficiales de la marina austriaca, quienes declaró en una corta alocución (de que nos habló el telegrafo, por cierto con alguna inexactitud) que el gobierno del emperador nunca había pensado vender el Véneto; que no tomaría la ofensiva, pero que si era atacado se defendería del modo más energico.

En lugar del Sr. D. José Indalecio Caso, que aparecía en la lista de vocales de la junta para el censo de población en el distrito de la Aduana, ha sido nombrado el Sr. D. Luis del Barco, que vive calle de la Estrella, num. 3, cuarto segundo.

Como la cuestión separatista que agita en la actualidad á los Estados Unidos, es de gran importancia, reprodujimos las siguientes líneas, en que La Crónica de Nueva York fija dicha cuestión:

Los Estados cuya constitución autoriza el trabajo esclavo, se hallan naturalmente interesados en que la legislación federal y la administración suprema de los Estados Unidos, lejos de poner cortapisas al aumento de la población negra africana y al uso de sus brazos para la agricultura y la industria, faciliten por el contrario el desarrollo de la institución de la esclavitud, y aseguren la propiedad esclava á sus dueños. Pero estos Estados forman solo la minoría de los de la Federación. Los en que no existe la esclavitud, por la razón natural de que su clima consiente el trabajo de hombres blancos, y de que las producciones de su suelo no son bastante pingües, ni de tal naturaleza, que los inclinen á ser exclusivamente agrícolas, sino principalmente manufactureros, representan la gran mayoría del pueblo norte-americano.

Reunidos los abogados de Madrid el dia 2 de este mes para la elección de oficios del colegio quedó compuesta la junta de

gobierno para el año próximo, de los señores D. Manuel Cortina, decano; D. Francisco de Paula Lobo, D. José de Olózaga, D. Gregorio Mota, D. Rafael Monares, D. Camilo Muñiz y D. Santiago Alcazar, diputados, continuando en sus cargos de tesorero y secretario, D. Joaquín Torre Bosuet y D. Mariano Rollán.

Por orden del Sr. Alarcón están observando al rey cuatro facultativos para convencerse de su estado intelectual, aunque nadie que le haya visto una sola vez duda que está loco. Su aspecto lo revela desde luego, si no lo dijeron ya los actos todos de su vida. Tranquilo por lo general, sus acciones y sus ideas pierden toda prudencia y racionalidad cuando se rozaba siquiera la conversación con la augusta familia real y sobre todo con la persona de S. M. la Reina, a la que dice le amenaza una horrible conspiración carlista electro-magnética-socialista.

S. M. la Reina, al mismo tiempo que firmó el honorífico decreto para el señor Ríos Rosas admitiendo su dimisión de la embajada de Roma, quiso darle, de acuerdo con el Consejo de ministros, una nueva muestra de su aprecio confiriéndole un título de Castilla. Consultando con el señor Ríos Rosas, renunció, aunque agradiéndola, esta alta merced, únicamente por razones de modestia, y aduciéndole la consideración tan honrosa para él de que el estatus de su fortuna no le permitiría llevar con el decoro debido esta elevada representación social.

La promesa hecha en una de las últimas sesiones del Congreso por el señor ministro de Hacienda de presentar en la presente legislatura la reforma arancelaria, ha causado el mejor efecto en Inglaterra. Si este proyecto concilia el respeto debido á las verdaderas industrias del país con la reforma y mejora de nuestras actuales condiciones económicas, será un gran servicio prestado á la España.

El Sr. D. José de Salamanca ha partido ayer para Lisboa, de donde regresará dentro de un mes si Granada lo elige por su representante en el Congreso.

De las costas del Adriático dicen a la Patria, que el general Benedecl visita en la actualidad las diferentes provincias que dependen de su mando. El 27 estuvo en Venecia. A la mañana siguiente, visitó los fuertes de la Laguna, y recibió á bordo de la fragata de vapor que le había conducido á los oficiales de la marina austriaca, quienes declaró en una corta alocución (de que nos habló el telegrafo, por cierto con alguna inexactitud) que el gobierno del emperador nunca había pensado vender el Véneto; que no tomaría la ofensiva, pero que si era atacado se defendería del modo más energico.

En lugar del Sr. D. José Indalecio Caso, que aparecía en la lista de vocales de la junta para el censo de población en el distrito de la Aduana, ha sido nombrado el Sr. D. Luis del Barco, que vive calle de la Estrella, num. 3, cuarto segundo.

Como la cuestión separatista que agita en la actualidad á los Estados Unidos, es de gran importancia, reprodujimos las siguientes líneas, en que La Crónica de Nueva York fija dicha cuestión:

Los Estados cuya constitución autoriza el trabajo esclavo, se hallan naturalmente interesados en que la legislación federal y la administración suprema de los Estados Unidos, lejos de poner cortapisas al aumento de la población negra africana y al uso de sus brazos para la agricultura y la industria, faciliten por el contrario el desarrollo de la institución de la esclavitud, y aseguren la propiedad esclava á sus dueños. Pero estos Estados forman solo la minoría de los de la Federación. Los en que no existe la esclavitud, por la razón natural de que su clima consiente el trabajo de hombres blancos, y de que las producciones de su suelo no son bastante pingües, ni de tal naturaleza, que los inclinen á ser exclusivamente agrícolas, sino principalmente manufactureros, representan la gran mayoría del pueblo norte-americano.

Reunidos los abogados de Madrid el dia 2 de este mes para la elección de oficios del colegio quedó compuesta la junta de

Se lee en la Patria: muchos periódicos extranjeros anuncian que el gobierno español ha protestado contra la formación de un campamento en Béarnes de Bigorre. Esta noticia es falsa. (1)

París 8.—En la Bolsa se ha hecho el 3 por 100 francés á 89; el 4 1/2 á 96-95; el 8 por 100 español interior á 49-51; el exterior á 49-51; la amortizable á 22-24.

Londres 8.—Los consolidados se han hecho á 92 7/8 á 93.

El embajador de Francia visitó ayer a Presidente del Consejo con encargo expreso de S. M. el emperador de los franceses de manifestarle el sentimiento con que había sabido el atentado contra su persona.

Esta distinción, muy lisonjera para el duque de Tetuan, revela el aprecio que en el extranjero se hace de las cualidades del jefe del gabinete y la consideración con que es mirado nuestro país.

Escriben de Tetuan con fecha 1.º del actual, que en la noche del mismo dia, dos cantineros y un chico de 14 años, que habían salido por la tarde del fuerte Martín para la ciudad, fueron sorprendidos por dos detonaciones de espingarda, cayendo muerto de sus resultas uno de ellos, llamado Juan Gonzalez, y herido el chico en la parte superior de la cabeza. El otro cantinero apenas tuvo tiempo de huir, en la creencia de que sus dos compañeros quedaban muertos. El niño herido, que por primera vez pisaba aquellas playas, se entró por los cañaverales, y después de correr en varias direcciones, se encontró en la puerta de la Reina, donde los guardias civiles solicitaron como siempre, se informaron del caso y le condujeron al hospital central militar, y allí se le prodigaron toda clase de auxilios. La herida, según el dictamen de los facultativos, no ofrecía gran cuidado. El cantinero que tuvo la buena suerte de no ser herido, así que entró en la ciudad, pasó á dar parte al general en jefe, y este, con la velocidad del rayo, hizo que sañaran cincuenta hombres de infantería en persecución de los asesinos, y a recoger el cadáver del desgraciado Gonzalez, las caballerías y demás.

Mañana, añade la citada carta, el general Turon, con la energía que le es característica, hará su deber, llamará á las autoridades marroquíes, y estoy seguro que les intimará, que á todo trance es necesario castigar á los asesinos, para que el delito no quede impune.

SEGUNDA EDICION.

Mr. Herrmann está recibiendo en Andalucía gran cosecha de aplausos, y haciendo acreedor á las bendiciones de los pobres por su caritativo desinter.

En las casas consistoriales de Guernica hubo el dia 4 una reunión de electores para acordar el candidato que había de reemplazar al diputado a Cortes Sr. Basabe. Se propuso y aprobó por unanimidad al señor don Castor María de Allende Salazar, pero este señor no quiso en maneras alguna aceptar la honrosa misión que le ofrecían.

Se ha establecido como regla general aplicable a todos los casos de permisos entre militares que no se hallen comprendidos en una misma escala, ó sea en las que se entablen entre los de distintas armas e institutos, que disfruten empleos de igual consideración, que el mas antiguo de los permisantes ocupe el puesto del mas moderno en la escala á que este dejá de pertenecer, y que este lo verifique en el lugar que por su antigüedad le corresponda en la escala de que el otro sea.

La tragedia italiana de Giacometti, titulada *Judit*, estrenada en Madrid por la señora Ristori, ha sido traducida al portugués por el Sr. Mendez Teal, y representada con gran éxito en el teatro de doña María II en Lisboa, proporcionando un gran triunfo á la señora Emilia das Neves.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS del extranjero:

Turin 7.—Se han organizado en Nápoles las grandes comandancias militares por el estilo de Francia con objeto de dar mas acción al ejército de la Italia meridional.

Serán 144 los diputados de las provincias napolitanas. Nuestro ejército ha empezado vigorosamente el bombardeo de Gaeta.

Constantinopla 7.—Han sido apresados en el Danubio varios buques cargados de municiones.

París 7.—Los periódicos del atentado

reclaman que se alivie de la triste situación en que se encuentran de no poder obtener licencia para navegar á Ultra-

(1) El gobierno español no ha tenido que protestar contra un hecho que no ha existido.

mar, a pesar de haber hecho sus respectivas campañas de turno, mediante no tener medios para prestar la garantía que está prevista. En su virtud se ha declarado, que refiriéndose solo dicho precepto a los matriculados que pidan licencia por uno o dos años para trasladar su domicilio a las posesiones de Ultramar, es cuando deben extenderse sus disposiciones restrictivas; pero de ningún modo con los que naveguen enrolados en buques mercantes españoles, que es la pretensión de los recurrentes, sea cual fuere el tráfico a que se dediquen.

Ha sido nombrado ayudante del señor ministro de Marina, el alférez de navío don Julio Falco.

Según escriben de Turín, es cosa cierta que al partir Víctor Manuel del Mediodía de Italia deberá ser reemplazado en Nápoles por el príncipe Eugenio de Carignan, que tendrá allí su corte con el título de virey.

Ha resucitado el Sr. Mariani á quien la prensa de Madrid ha dado por muerto tomando la noticia de un periódico madrileño. Tal se colige de las siguientes líneas que tomamos de *A Opinião de Lisboa* del 5:

La función que hubo anoche en el circo de Price estuvo muy concurrida. SS. MM. don Pedro V y D. Fernando, SS. AA. el príncipe de Hohenzollern y el infante don Juan asistieron al palco regio. Trabajó por segunda vez en el trapicio, el joven artista Camargo. Acompañado de los dos hermanos Mariani ejecutó trabajos muy arriesgados, y que para verlos con serenidad, es necesario estar a prueba de emociones. La señora Holle trabajó perfectamente en su Esmeralda, haciéndose salir cinco veces. El mismo periódico dice: «Al parecer han andado á la greña las doncellas del circo de Price. Una intriga de.... caballeriza ha dado por resultado la salida del gremio de la Kenebel y la Gaertner después de haber aflojado mil francos de multa para rescindir el contrato.»

Nuestro compatriota el ilustre cardenal Wiseman pasó hace pocos días á Dunmow para visitar la capilla del Inmaculado corazón de María. Acompañado de los reverendos canónigos Searle y Kin visitó la expresa capilla donde fué recibido por el coadjutor Mr. Sewell que le dió la bienvenida en nombre de los católicos de Dunmow. El cardenal se mostró muy contento de lo que había visto, y después de dar la bendición á los presentes visitó la biblioteca. Presentáronse los magníficos ornamentos regalados por Lady Fitzgerald, y prometió enviar libros á la biblioteca. Paseó por la ciudad, y después de volver á la fonda titulada: *La Cabeza del saurero*, donde tomó una ligera colación, partió para Chelmsford.

Las noticias de Beyrouth alcanzaron al 24 de noviembre. A dicha fecha la situación del cuerpo expedicionario francés era muy satisfactoria. José Caram, nombrado gobernador del Kaimakanato maronita del Líbano debía instalarse muy pronto en sus nuevas funciones. Fuad-baja, conociendo que su misión extraordinaria se prolongaba mucho más de lo que en un principio creyó haber llamado de Constantinopla, á su familia que va a establecerse en Beyrouth.

Asegurábalo el 15 del pasado en Nueva-York que Lincoln había resuelto definitivamente que en el nuevo gabinete de Washington figuraría como secretario de Estado Mr. W. H. Seward, senador por el Estado de Nueva-York, y uno de los campeones más inteligentes y decididos del candidato de Illinois durante la pasada lucha electoral. Los otros ministros designados son: de la Guerra, Mr. F. P. Blair; de Marina, Mr. H. W. Davis; de Hacienda, M. J. Sherman; de lo Interior, Mr. John Hickman; director general de correos, Mr. H. Etheridge; y Attorney general, Mr. S. A. Logan.

Estamos de acuerdo con *El Español de Ambos Mundos* al decir que es un acto de imprevisión acostumbrar la opinión en España con una polémica peligrosa á la idea de que existen en Francia proyectos contra la integridad de nuestro país, y que tales planes, que negamos, pueden realizarse.

Bueno es estar alerta y preparado contra toda eventualidad posible en Europa, pero sin alarmas que generalmente revelan miedo y debilidad. Es un hecho histórico, confirmado por repetida experiencia, que todo gobierno francés que se mete con España después de hacerle mucho daño, perece en esa cuestión. La Francia lo sabe, y nada es más impopular allí que toda idea de agresión contra la España.

Algunos periódicos llaman la atención sobre la urgente necesidad del arreglo parcial. Con motivo del presupuesto de Gracia y Justicia, se ha suscitado de nue-

vo esta cuestión en el Congreso, y natural es que á este propósito se recuerde que hace mas de nueve años que se celebró el Concordato en que se resume la disciplina novisima de España, y en todo ese largo espacio, á pesar de las benévolas disposiciones de la Santa Sede, las vicisitudes políticas no han permitido ejecutar ni la mitad de los artículos consignados en aquella solemne estipulación; es, en efecto, de sentir que se halle aun reducida á letra muerta la circunscripción de diócesis, base fundamental para la de parroquias, en cuya virtud se figura la suerte de una de las más importantes clases de la sociedad.

El cardenal de Ronald, arzobispo de Liége, acaba de publicar una pastoral, atacando la circular en que se someten las publicaciones episcopales á los derechos de timbre y de correo. De algún tiempo acá parecía haberse amortiguado un tanto el celo desplegado en recientes ocasiones por los prelados franceses, pero hoy el arzobispo de París ha dispuesto que se leyesen en todas las iglesias de su diócesis una circular altamente simpática para el Padre Santo.

Dice el *León Español*: «Parece que los periódicos ministeriales han recibido el encargo de acreditar los rumores sobre disolución de Cortes, según el asán con que uno y otro dia se dedican á desmentirlos. Si no hubiera periódicos que tomasen á su cargo propalar esos mismos rumores, no tendrían necesidad los ministeriales de desmentirlos. Pero hay entre unos y otros alguna diferencia, y consiste en que los diarios de oposición echan á volar esos rumores con objeto de mantener en alarma los ánimos, al paso que los periódicos ministeriales se ven en la necesidad de desmentirlos para evitar que se estravie la opinión con noticias absurdas.

El *Monitor de Wurtemberg* ha desmentido oficialmente los rumores relativos á una

pretendida convención entre el Austria y los Estados alemanes del Mediodía, para la ocupación eventual del Tirol por las tropas de estos últimos Estados, rumores que habían tomado una nueva consistencia, á consecuencia de la visita que el emperador de Austria acaba de hacer á la corte de Stuttgart, con motivo del viaje de la emperatriz Isabel.

El *Morning-Post* desmiente la noticia de un tratado marítimo entre Francia e Inglaterra, el que debía, según se dice, firmarse dentro de algunos días.

Los defensores de la actual situación identificados de buena fe con la política que simboliza y practica el conde de Lucena, no proclaman la teoría de los hombres necessarios, y por consiguiente están á cubierto de ataques como los que intentan dirigirlos algunos periódicos de oposición. Precisamente los que más se señalan en la vehemencia de sus cargos son los progresistas, es decir, los mismos que en otro tiempo erigían en dogma la irresponsabilidad del duque de la Victoria, como recuerda oportunamente uno de nuestros colegas, lo convirtían en una especie de semi-dios y daban las repugnantes muestras de adulación y fetichismo, de que está llena y registra en sus anales la historia del bienio; ellos, los intransigentes defensores de los principios; ellos, los partidarios de la soberanía nacional, que sin duda para no tomarse el trabajo de andársela consultando todos los días, prefirieron simbolizarla en el general Espartero.

Según noticias traídas por el vapor francés *Egyptien*, llegado recientemente á Gibraltar procedente de Marruecos, existían en la bahía de Mogador dos buques de guerra españoles, esperando la suma de dinero prometida. No había en el puerto más que un buque mercante.

El señor duque de Tetuan no ha querido mostrarse parte en la causa contra Nieto, manifestando su sincero deseo de que no se le haga mal alguno.

La dirección de Sanidad llama á oposición para proveer tres plazas de farmacéuticos de entrada del cuerpo de sanidad militar. Las solicitudes se admitirán hasta el 31 de enero.

Se halla vacante una plaza de profesor de idioma francés del colegio Naval militar, establecido en la población de San Carlos ciudad de San Fernando, dotada en la actualidad con 8,000 rs. anuales, y con 10,000 luego que puedan ser comprendidos en el presupuesto, la cual ha de proveerse por oposición que tendrá lugar el 2 de enero ante la junta del referido establecimiento.

Algunos periódicos llaman la atención sobre la urgente necesidad del arreglo parcial. Con motivo del presupuesto de Gracia y Justicia, se ha suscitado de nue-

y llama la atención de los periódicos franceses. Hé aquí las líneas que le consagra el *Paris* del dia 4 en su primer artículo de fondo:

«La victoria que el gabinete de Madrid acaba de alcanzar en las Cortes en la cuestión del presupuesto de la familia real, parece deber engendrar una de esas crisis políticas conocidas en los países parlamentarios bajo el nombre de coalición.

La oposición se cansa de no llegar al poder; la duración y el prestigio del gabinete presidido por el general O'Donnell, la importunación y la molestia, y le parece llegado el momento de comenzar una de esas agitaciones cuyas consecuencias son algunas veces muy graves. Puede creerse indudable que con este objeto, las diversas fracciones de la oposición volverán de nuevo á hacer uso de su elocuencia ó de sus escitaciones, pero no por eso es menos deplorable ver á un Estado apacible, grande, próspero, que marcha bajo la vigilancia y fuerte impulsión del poder en la vía fecunda del progreso, detenido en sus esfuerzos y sus triunfos por vanidades ó ambiciones que ni an con justificadas á los ojos del país por grandes talentos ó servicios reales.

Se ha presentado, según dice un periódico, una adición al capítulo 26 del presupuesto de Fomento, pidiendo que se consigan 48,000 rs. anuales al Sr. D. Camilo Alabern, imponiéndole la obligación de publicar dos tomos anuales de su *Galeria de cuadros escogidos del real Museo de pinturas*.

Esta adición está suscrita por los señores Ayala, Valdés, Muntadas, Permanyer y Rivero (D. Vicente). En cuanto á la obra del Sr. Alabern, solo diremos, que monsieur Charles Blanc, director de Bellas Artes de París, ha manifestado en un artículo que recientemente le ha consagrado, que honra mucho á España y prueba los progresos que las bellas artes hacen en nuestro país.

#### CORRESPONDENCIAS ESTRANJERAS.

Tarifa 1.º de diciembre.

Debo apresurarme á rectificar la noticia que de ayer, de que las atribuciones relativas á cultos en Francia, se habían separado del ministerio de Instrucción Pública, para pasar al de Estado, pues el *Monitor* rectificó la especie, á la que todo el mundo había dado el mismo sentido que yo.

Otra rectificación debo hacer de otra noticia, que también ha pasado por moneda corriente y por hecho incuestionable, aquí y en Roma; alude á la misión del conde de Mornay cerca del Papa, sobre la que han hecho esfuerzos comentaristas los periódicos más autorizados italianos y extranjeros.

El conde no se ha presentado en Roma, segura de allí me escriben hoy, y el grave y bien relacionado correspondiente del *Times* en esta capital, tendrá que buscar alguna apología acerca de los comentarios que ha hecho sobre la misión del hombre de las intimas confianzas del emperador Napoleón.

Las noticias de París siguen absorbiendo aquí la atención pública, y apenas necesita añadir que toda la prensa italiana es favorable á las medidas adoptadas por el emperador. Y lá las que se creen sigan otras más importantes. Las concesiones anuncianadas en favor de la prensa han estado a punto de aparecer en el *Monitor*; pero en el momento de firmar el decreto se suspendió.

El emperador desea hacer algo que de mas latitud á la discusión, pero sin llegar á nada que se parezca á la independencia que tenían los periódicos bajo el régimen constitucional.

Los cortesanos y los ministros tiemblan sin embargo á la idea de que la prensa adquiere libertad bastante para ocuparse de sus personas, y no cesan de repetir á los oídos del emperador que no hay gobierno posible con la libertad de los periódicos. La verdad es, que las reformas han sido tan bien recibidas por la opinión en Francia, como mal acogidas por los inmediatos servidores y favorecidos de la corte, que ven la disminución de su importancia y de su influjo en un sistema, en el que la opinión sea consultada y su fuerza moral reemplace la de los cortesanos.

Las comunicaciones de los prefectos sobre el estado de los ánimos en los departamentos, documentos que Napoleón estudia y consulta con mucha atención, han ejercido, parece, no poca influencia sobre su mente. De ellas ha recabado la impresión de que la opinión liberal la secundaría en la resistencia al movimiento del episodio en favor del Papa, y esta consideración unida á la de la fuerza que á su política exterior podrá dar la popularidad de ciertas medidas en sentido liberal, han sido las causas que se creen determinaron al emperador á dar principio á la coronación de la obra, frase misteriosa, presentada como la fórmula de un porvenir más risteno en el célebre preámbulo de la Constitución imperial, sobre que se fundó el régimen sabio del golpe de Estado del 2 de diciembre. La primera condición, sin embargo, de todo juicio prudente acerca de la conducta de Napoleón III, es la de no hacerse jamás la ilusión de creer que pueden penetrarse sus miras por nadie, pues como decía hace pocos días un personaje de grande influjo en París y que aveolina mucho á la corte: «Ni los ministros ni los más íntimos consejeros del emperador pueden lisonjearse de saber á dónde se encamina su política.»

Conveníamos sin embargo en que, aunque por medios y senderes á ella peculiares y que no habrían probablemente obtenido

el asentimiento público si se hubiesen sujetado á la pública discusión, esta política ha conducido á grandes resultados como la abolición del monopolio comercial y la ruina de los tratados de 1815 y del derecho público de la Santa Alianza, contra el que la voz de la Europa liberal ha estado reclamado durante medio siglo. Serán tan prósperos y tan aceptables los resultados á que esta misma política pueda conducir en sucesivo? La respuesta pertenece al dominio de las conjeturas en el que no debo entrar, limitándome á señalar á la atención de sus lectores que este hombre extraordinario parece inagotable en la fecundidad de los medios á que apela para concentrar sobre sí las miradas del mundo y quitar á los franceses la ocasión de pensar demasiado en los rigores y exigencias del gobierno bajo el que vive.

Pero volviendo á las cosas de Italia, no debo omitir que á pesar de lo que del campamento piemontés de Gaeta se escribe sobre la enfermedad de Francisco II, por la vía de mar sabemos que este príncipe se halla en perfecta salud y decidido según escriben a prolongar la defensa todo lo que pueda. Ultimamente ha recibido remesas de dinero en oro y la llegada del general Bosco ha reanimado un poco sus soldados.

El mismo día 3 hubo un movimiento reaccionario en Civita de Pensa, en los Abruzos. Las tropas y la Guardia nacional consiguieron reprimirle.

Las últimas noticias de Gaeta recibidas por la vía ordinaria son del 3, á cuya fecha nada notable ocurrió. El día anterior los sitiadores habían lanzado algunas bombas a la ciudad, pero ningun daño habían causado. La escuadra francesa continuaba en aquel fondeadero y había recibido de los vivieres y repuestos, lo que parece indicar que debe permanecer allí largo tiempo.

En Nápoles se piensa en efecto licenciar la legión inglesa cuya indisciplina es cada vez mayor. Casi todo el ejército piemontés se halla hoy en las Dos Sicilias dividido en tres cuerpos principales, uno de estos cuerpos se ocupa en el sitio de Gaeta; el otro opera en los Abruzos cuya situación continua siendo muy grave, y el tercero recorre las Calabrias a donde la insurrección amenaza estenderse.

Se ha dicho que la emperatriz de los franceses debía visitar lo Holanda antes de regresar á Francia. Pero creemos infundada la noticia.

Según cartas de París el consejo de generales celebrado para resolver la cuestión de la organización de la Argelia, no ha podido ponerse de acuerdo. El emperador amontazado levantó la sesión resuelta a acordar por si

Dice la *Independencia Belga*, que el príncipe de Montenegro, al revistar su guardia únicamente, anunció que en breve tendría ocasión de demostrar su valor y consolidar el porvenir del Montenegro. Estas palabras parecen la confirmación del plan de resurrección de las naciónalidades eslavas, magyares y rumanas, que tan vivamente amenaza á Austria fuera de su territorio alemán.

Un doloroso suceso tuvo lugar ayer en Badajoz. Entre ocho y nueve de la mañana se desplomó una pared del edificio hospital provincial, sepultando en sus ruinas diez y ocho niños de ocho á diez años, de los cuales perecieron ocho en el acto, y los restantes se encontraban en un estado muy grave. Inmediatamente que el gobernador tuvo noticia de este triste suceso se personó en el sitio de la catástrofe y pudo convencerse de que el hundimiento había sido ocasionado por las continuas lluvias que allí se han experimentado. La autoridad adoptó toda clase de medidas para impedir que continuase el hundimiento, pues el edificio se halla en un estado lamentable.

En el Belsin de hoy quedó el consolidado 50-80 y la diferida a 42-55.

**DIARIO DE LAS FAMILIAS.**

Santos de mañana. Nuestra Señora de Loreto, San Melquides y Santa Olalla de Mérida.

Cultos. Cuarenta horas en la iglesia de monjas de la Concepción Francisca, donde por la mañana habrá misa cantada con sermón, predicando D. Guillermo Rodriguez.

En la capilla del milagroso y Santísimo Cristo de la Salud, plazuela de Anton Martin, se celebrará el culto acostumbrado todos los lunes, á su divino titular. Hoy será a espaldas de un especial devoto del Santísimo Cristo. Desde las siete á las diez se dirán misas rezadas: á esta hora se rezará drá á su Divina Majestad, rezándose acto continuo la Estación y el Santo Tríngulo, á la beatísima Trinidad, á las diez y media habrá misa mayor con sermón que predicará el doctor Sr. D. Gregorio Montes, predicador de S. M.; después de la reserva habrá misa rezada.

En la iglesia de San Antonio de Padua se celebrará función a Nuestra Señora de Loreto, siendo panegrista un célebre orador.

En el colegio de niñas de Nuestra Señora de Loreto, calle de Atocha, dará principio la novena de su escuela titular, celebrándose hoy la fiesta principal, predicando el doctor Sr. D. Pablo Moro y Vivas, y por la tarde en los ejercicios, que comenzaran á las tres y media, el citado señor Montes.

Prosiguen celebrándose por la tarde la novena de la Virgen de la Concepción, en Santiago, San Pedro, Italianos, San Ignacio, Buenadicha y Monasterio.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Editor, D. Bernaldo de Zulueta

Los sucesos de América son los que más preocupan la atención pública en Inglaterra y particularmente entre la gente de negocios. Realmente la crisis que atraviesa la Unión americana es grave y si las suspensiones de pagos continúan en aquel país, el comercio se ha de resentir extraordinariamente en Inglaterra.

En la noche del 3 el teatro Nuevo de Nápoles, cerrado por orden de la autoridad, se abrió y se iluminó por el público, que cantó un himno á Garibaldi. En seguida la multitud se dispersó sin cometer desórdenes. El mismo día 3 hubo un movimiento reaccionario en Civita de Pensa, en los Abruzos. Las tropas y la Guardia nacional consiguieron reprimirle.

Las últimas noticias de Gaeta recibidas por la vía ordinaria son del 3, á cuya fecha nada notable ocurrió. El día anterior los sitiadores habían lanzado algunas bombas a la ciudad, pero ningun daño habían causado. La escuadra francesa continuaba en aquel fondeadero y había recibido de los vivieres y repuestos, lo que parece indicar que debe permanecer allí largo tiempo.

En Nápoles se piensa en efecto licenciar la legión inglesa cuya indisciplina es cada vez mayor. Casi todo el ejército piemontés se halla hoy en las Dos Sicilias dividido en tres cuerpos principales, uno de estos cuerpos se ocupa en el sitio de Gaeta; el otro opera en los Abruzos cuya situación continua siendo muy grave, y el tercero recorre las Calabrias a donde la insurrección amenaza estenderse.

Se ha dicho que la emperatriz de los franceses debía visitar lo Holanda antes de regresar á Francia. Pero creemos infundada la noticia.